

臺灣高等法院臺南分院法官與轄區律師座談會紀錄

時　　間：民國 106 年 11 月 3 日下午 3 時 0 分

地　　點：本院中棟 6 樓會議室

出席人員：詳簽名單

主　　席：葉院長居正

紀　　錄：李佩珊

壹、主席致詞：

臺南高分檢范主任檢察官、臺南律師公會宋理事長、雲林律師公會陳理事長、嘉義律師公會林理事長，還有各位轄區律師道長、本院的庭長、法官、各科室主管，大家午安。非常遺憾，前陣子接連發生二起律師道長遭訴訟對造惡意襲擊而過世的案件，對此我們也提高警戒，加強院區安全維護，希望類似事件不要再發生。司法國是會議雖然已經落幕，但是決議事項仍在進行，預計 12 月份將提出人民參與審判條例，也將舉辦模擬法庭，這個制度對審、檢、辯三方都可能產生很大的衝擊，展望未來，希望透過精細的規劃、充分的準備，共同努力完成這個艱鉅的任務。

去年此時，民間司法改革基金會發表了一份《2016 全民司法改革宣言》，其中有諸多使司法從業人員感到受傷的字句，感謝臺南律師公會仗義執言，透過媒體表示「多數司法人員兢兢業業，秉持操守，對於案件抽絲剝繭，以具深度的法學素養認真執行職務，卻在司法改革聲浪中，一再被全面否定並妖魔化為恐龍，終至士氣低落」等語，反對該基金會將現行司法實況描述成惡夢，如此公開表達對法院的支持，讓我們深感溫暖，

再次謝謝臺南律師公會。

今天的座談會，除討論議題外，只就有關業務及興革措施交換意見，並不評論具體個案，期待各位道長能知無不言、言無不盡提供寶貴意見，祝今天的會議圓滿成功，也祝各位身體健康，事業如意，謝謝。

貳、來賓范主任檢察官文豪致詞：

葉院長、臺南律師公會宋理事長、雲林律師公會陳理事長、嘉義律師公會林理事長，還有各位律師道長及臺南高分院的庭長、法官、各科室主管，大家午安。很榮幸參加這個座談會，到場聆聽各位對司法業務興革的寶貴意見，對我來講是很珍貴的經驗，我想各位寶貴的意見一定可以作為將來法院或是檢察署業務精進的重要參考，對於法院還有律師道長們長久以來對檢察署的支持和協助，我也在此表示感謝、感恩，祝這個座談會順利成功，大家身體健康、事事如意，謝謝各位。

參、律師代表致詞：

一、台南律師公會宋理事長金比：

葉院長、嘉義律師公會琦勝理事長、雲林律師公會淑香理事長，臺南高分院的庭長、法官、各科室主管及還有本會理事、秘書長跟副秘書長，大家午安。剛剛院長提到人民參與審判的制度，我們律師公會也會盡全力參與模擬法庭的進行。事實上，律師公會全聯會主辦的明（107）年1月11日司法節活動，就國民參審制度也有所努力，當日邀請國立成功大學陳運財教授發表他就「國民參審在日本實施之困境或其值得借鏡之處」所作的研究。此外，今年11月28日到12月3日，臺南律師公會預計拜訪日本長崎縣辯護士會，就臺日間司法制度進行交流，

希望帶回日本經驗，供作實務運作的參考。

本會與臺南高分院的互動十分良好，貴院在司法行政事務方面十分主動、積極，讓我們這邊沒有什麼需求，所以臺南律師公會在本次座談會完全沒有提案，謝謝院長領導的臺南高分院團隊。

關於義務辯護律師辦理偵查中羈押審查程序之辯護報酬，本來是定新臺幣 2000 元到 12000 元，後來有稍微提高一點點，但是我們認為額度仍然過低，可能會導致日後召募律師困難，院長如果有機會到司法院的話，懇請幫忙反映我們的心聲。

最後，臺南律師公會已覓得新址，即將遷至安平區永華路二段的「世華廣場」，並在 11 月 20 日上午舉行揭幕儀式，我們目前正在製作邀請卡，在此誠摯邀請院長與兩位理事長蒞臨，也歡迎各位到場，謝謝。

二、嘉義律師公會林理事長琦勝：

葉院長、范主任檢察官，金比理事長、淑香理事長、庭長、法官、各位科室主管，還有臺南的各位律師道長，大家好。我剛加入執業律師行列時，經常來臺南高分院，曾經一個星期 5 個上班日都搭火車來這邊開庭，因此在訴訟上，我讓貴院的庭長、法官教導很多，貴院庭長、法官的態度也都很和善，我很喜歡來這裡開庭。

其實司法改革很簡單，就是三個面向，一個就是司法的品質，再來是裁判的迅速，最後就是親民，臺南高分院在這三方面都可以說是各法院翹楚。我登錄七、八個律師公會，大概就是常與七、八個法院往來，閱卷上，從來沒有一個法院能夠跟得上貴院，甚至是，我們來開庭，到下午三點的時候，突然想

到有卷要閱，聯絡一下，竟然馬上就能閱卷！這是在任何一個法院都不可能發生的，由此就可以看出貴院對律師的尊重及各行政人員的效率，非常謝謝葉院長的領導的團隊。

再來是制度面的事項，剛剛金比理事長有提到偵查中羈押辯護的酬金過低，我要講的則是辯護範圍的部分。義務辯護律師辦理偵查中羈押審查程序之辯護職務範圍，包含偵查中檢察官聲請羈押、延長羈押、再執行羈押被告之法院審查及其救濟程序，如果辯護內容還要包括撰寫抗告理由狀，範圍過大，對我們可說是沈重的負擔。此外，最高法院有一個決議，認為原審終局判決後，於案件因合法上訴而繫屬於上級審法院前，原審辯護人在訴訟法上之辯護人地位依然存在，仍有為提起上訴之被告撰寫上訴理由書狀、敘述具體理由、協助其為合法有效之上訴之權責。可是這跟律師界一般的委任終止有很大歧異，我們習慣上是裁判出來了，委任就結束了，並不會包含撰寫刑事上訴理由或是主動幫他聲明上訴，最高法院這個決議真的是有點強人所難。

以上大概是我們最近一年內遇到的兩個比較大的問題。其餘就如一開始所說的，臺南高分院在各方面都堪稱各法院表率，所以嘉義地區的律師對於業務興革也是沒有什麼要提出來討論的。以上，祝各位身體健康、萬事如意，謝謝大家。

三、雲林律師公會陳理事長淑香：

葉院長，范主任檢察官，金比理事長、琦勝理事長、庭長、法官、各位同道，還有法院的各位科室主管，大家好。雖然我的律師年資不算很長，但我在事務所當助理蠻長一段時間，那段時間的主要業務是跟法院接觸。從當助理到現在執業這麼多

年來，我感到臺南高分院的服務態度愈來愈親切，速度也愈來愈快，尤其開放聲請電子閱卷，像我從雲林到臺南來，之前要揹個大包包，裡面的卷宗可能又厚又重，但現在我只要拿隨身碟來下載卷宗電子檔，就可以很輕鬆的回到辦公室，不用大包小包的裝一大疊紙本卷宗回去，對律師來講減輕很多負擔。

雲林律師公會跟雲林地院、檢還有臺南高分院、檢都配合得很好，我們一直都是很和諧的，就像琦勝理事長講的，我也有加入其他公會，在其他法院開過庭、聯絡過其他行政業務，雲林地院與臺南高分院的配合度及效率都是最棒的。因為前面都致詞完了，我簡單在這邊祝大家身體健康、萬事如意、今天的座談會順利，謝謝大家。

肆、104 年度座談會提案執行情形報告（詳附件 1）

伍、討論提案：

一、新修正刑事訴訟法第 31 條之 1「偵查中羈押審查程序，未經選任辯護人者，審判長應指定公設辯護人或律師為被告辯護」，自 107 年 1 月 1 日生效。自 107 年 1 月 1 日起如有因本院管轄之第一審案件經檢察官聲請羈押需開庭者，本院將依臺南律師公會所提供之當年度義務辯護律師名冊，指定律師為被告辯護，請臺南律師公會惠予協助辦理。（提案單位：臺南高分院）

- 討論情形：(略)
- 決議事項：撤回本項提案（因本院管轄之第一審案件經檢察官聲請羈押者甚少，若有此類案件，本院亦有公設辯護人可為被告辯護，爰由提案單位撤回本項提案）。

二、依新修正「民事訴訟文書使用電信傳真或其他科技設備作業辦法」第 5 條第 1 項、第 10 條第 1 項第 2 款規定，自 106 年 9 月 30 日發布日起，當事人或代理人以電信傳真或電子郵遞設備傳送欲提出於法院之訴訟文書者，非於事件繫屬後經法院許可，不得為之；如未經法院許可，或經法院撤銷許可，而以電信傳真或電子郵遞設備傳送文書，不生文書提出之效力。請惠予提醒各律師道長並協助配合下列事項：

- (一) 請勿於開庭前一工作日始提出書狀，以利開庭電子卷證之整理。
- (二) 書狀若頁數較多，請勿以大型釘書針裝訂，以避免拆封掃描損及文書頁面。
- (三) 送第三審上訴函已副知訴訟代理人者，請將該案後續準備或答辯書狀直接遞送最高法院，勿再送本院，以免影響當事人權益。(提案單位：臺南高分院)
 - 討論情形：(略)
 - 決議事項：照案通過；請轄區各律師公會轉知各會員協助配合。

三、本院 106 年 7 月 21 日南分院正輔字第 1060000504 號函以「本院自 106 年 7 月 24 日起，將於律師等聲請電子卷證時，交付加具中文辨識之電子卷證。因加具中文辨識及浮水印等功能，需有相當作業時間，無法於聲請當日交付，請於指定交付日之前，儘早提出聲請」。惟目前仍常有當日聲請電子卷證，或已事先聯繫閱覽紙本，到院後又表示改聲請電子卷證之情形，請惠予協助提醒各律師道長。(提案單

位：臺南高分院)

• 討論情形：(略)

• 決議事項：照案通過；請轄區各律師公會協助提醒各會員配合。

陸、臨時動議：

嘉義律師公會林理事長琦勝：

藉此機會詢問一下，既然貴院已將卷證全面電子化，日後是否可能採用以電子郵件的方式，寄送閱卷資料給律師，讓閱卷流程更為簡便？

臺南高分院資訊室侯主任文宗：

數位卷證檔案通常都很大，基本上無法透過電子郵件傳遞，而且因為檔案太大，如果使用司法院本身的網路傳輸，可能會佔掉絕大部分的公務網路頻寬，因此要執行林理事長的提案是有困難的。

主席：

主要是檔案太大的問題，所以各位律師道長如欲到法院閱覽電子卷證，還是需要攜帶隨身碟前來。

柒、主席結論：

今天謹代表本院感謝轄區律師道長及臺南高分檢范主任檢察官蒞院參與座談，也恭喜臺南律師公會喬遷。方才宋理事長所提，關於義務辯護律師辦理偵查中羈押審查程序之辯護報酬過低的問題，在我來看，羈押本身就是一個聲請事項，包括法院的審核和救濟，基本上沒有審級問題，既然涵蓋的範圍這麼廣，報酬似乎也不宜過低，如果有機會到司法院的話，這部分我會如實反映。

本次會議頗具效率，如有其他問題，日後也歡迎隨時提出指教。法官、檢察官、律師是司法三大支柱，司法改革需要大家一起努力，讓司法工作更順暢，司法品質更提升。最後，敬祝大家身體健康、萬事如意。

捌、散會。

紀 錄：李佩珊

主 席：葉居正

106年度臺灣高等法院臺南分院法官與轄區律師座談會提案表

號次	提 案 索 由	決議暨辦理情形	提案單位
壹、	<p>案由：</p> <p>一、新修正刑事訴訟法第31條之1「偵查中羈押審查程序，未經選任辯護人者，審判長應指定公設辯護人或律師為被告辯護」，自107年1月1日生效。自107年1月1日起如有因本院管轄之第一審案件經檢察官聲請羈押而須開庭者，本院將依臺南律師公會所提供之當年度義務辯護律師名冊，指定律師為被告辯護，請臺南律師公會惠予協助辦理。</p> <p>二、依新修正「民事訴訟文書使用電信傳真或其他科技設備作業辦法」第5條第1項、第10條第1項第2款規定，自106年9月30日起，當事人或代理人以電信傳真或電子郵遞設備傳送欲提出於法院之訴訟文書者，非於事件繫屬後經法院許可，不得為之；如未經法院許可，或經法院撤銷許可，而以電信傳真或電子郵遞設備傳送文書，不生文書提出之效力。請惠予提醒各律師道長並協助配合下列事項：</p> <p>(一)請勿於開庭前一工作日始提</p>	<p>提案單位撤回提案。 (因本院管轄之第一審案件經檢察官聲請羈押者甚少，若有此類案件，本院亦有公設辯護人可為被告辯護，爰由提案單位撤回本項提案)</p> <p>建請轄區律師公會將提案內容轉知各會員參考。</p>	臺南高分院 臺南高分院

號次	提 案 案 由	決議暨辦理情形	提案單位
	<p>出書狀，以利開庭電子卷證之整理。</p> <p>(二)書狀若頁數較多，請勿以大型釘書針裝訂，以避免拆封掃描損及文書頁面。</p> <p>(三)送第三審上訴函已副知訴訟代理人者，請將該案後續準備或答辯書狀直接遞送最高法院，勿再送本院，以免影響當事人權益。</p> <p>三、本院 106 年 7 月 21 日南分院正輔字第 1060000504 號函以「本院自 106 年 7 月 24 日起，將於律師等聲請電子卷證時，交付加具中文辨識之電子卷證。因加具中文辨識及浮水印等功能，需有相當作業時間，無法於聲請當日交付，請於指定交付日之前，儘早提出聲請」。惟目前仍常有當日聲請電子卷證，或已事先聯繫閱覽紙本，到院後又表示改聲請電子卷證之情形，請惠予協助提醒各律師道長。</p>	建議轄區律師公會將提案內容轉知各會員參考。	臺南高分院
貳、	<p>臨時動議：</p> <p>貴院既已將卷證全面電子化，日後是否可能以電子郵件的方式，寄送閱卷資料給律師，讓閱卷流程更為簡便？</p>	數位卷證檔案通常很大，無法透過電子郵件傳遞；建議轄區律師公會轉知各會員，	嘉義律師公會

號次	提 案 素 由	決議暨辦理情形	提案單位
		如須閱覽電子卷證， 仍請攜帶隨身碟到院 。	

